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ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ РОБОТИ ПІДПРИЄМСТВА 

Становлення ринкової системи господарювання та розвиток досконалих 

конкурентних відносин між її суб’єктами в Україні вимагають впровадження 

одночасно керівного та керованого організаційно-економічного механізму, 

здатного забезпечити стабільне ефективне високоприбуткове функціонування 

найважливіших структурних одиниць промислових підприємств та мобільно 

інтенсифікувати відтворювальні процеси як на локальному, так і на 

глобальному рівнях. Отже, на практиці важливо знайти дійові напрямки 

підвищення ефективності функціонування підприємств [1]. 

Для практичного розв’язання завдань управління ефективністю важливого 

значення набуває класифікація резервів підвищення ефективності та детальний 

аналіз їх значення для підприємства. Проблема визначення економічної 

ефективності діяльності підприємства пов’язана з визначенням відповідного 

критерію ефективності і формуванням системи показників. При цьому 

визначення загальної ефективності діяльності підприємства вимагає врахування 

багатьох чинників. Саме тому комплексне вирішення проблеми пошуку 

можливих шляхів підвищення ефективності роботи підприємств є складним, 

але водночас надзвичайно актуальним завданням [2]. 

Ефективність виробництва – це узагальнене і повне відображення кінцевих 

результатів використання засобів, предметів праці і робочої сили на 

підприємстві за певний проміжок часу. Загальну економічну ефективність 

виробництва ще називають загальною продуктивністю виробничої системи. 
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Загальна методологія вивчення економічної ефективності полягає у відношенні 

результату виробництва до затрачених ресурсів (витрат), тобто одержаного 

економічного ефекту до витрат на його досягнення [2]. Розрізняють результат 

самого процесу виробництва, який може виступати у формі чистої продукції 

підприємства, прибутку, і кінцевий народногосподарський результат роботи 

підприємства, який, крім обсягів виготовленої продукції, враховує її споживну 

вартість, значимість для суспільства [1]. 

Економічна ефективність діяльності підприємства безпосередньо пов’язана 

із соціальною ефективністю цієї діяльності, оскільки результати роботи 

підприємства є базою для вирішення цілого ряду соціальних проблем. 

Соціальну ефективність слід розглядати як на рівні окремо взятого 

підприємства (локальна ефективність), так і на загальнодержавному чи 

муніципальному рівнях. Визначення рівня соціальної ефективності повинно 

охоплювати як заходи, які піддаються кількісному вимірюванню, так і ті, які не 

піддаються прямому кількісному вираженню [1]. Взагалі всі заходи підвищення 

ефективності функціонування підприємств можна звести до трьох напрямків: 1) 

управління витратами і ресурсами; 2) розвитку й удосконалення виробництва та 

іншої діяльності; 3) удосконалення системи управління підприємством та всіма 

видами його діяльності [3]. 

Суть проблеми підвищення ефективності виробництва (діяльності) полягає 

в тому, щоб на кожну одиницю ресурсів (витрат) досягати максимально 

можливого збільшення обсягу виробництва (доходу, прибутку). Виходячи з 

цього, єдиним макроекономічним критерієм ефективності виробництва 

(діяльності) стає зростання продуктивності суспільної (живої та уречевленої) 

праці. Кількісна визначеність і зміст критерію відображаються в конкретних 

показниках ефективності виробничо-господарської та іншої діяльності 

суб’єктів господарювання. Формуючи систему показників ефективності 

діяльності суб’єктів господарювання, доцільно дотримуватися певних 

принципів, а саме: - забезпечення органічного взаємозв’язку критерію та 

системи конкретних показників ефективності діяльності; - відображення 
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ефективності використання всіх видів застосовуваних ресурсів; - можливості 

застосування показників ефективності до управління різними ланками 

виробництва на підприємстві (діяльності в організації); - виконання провідними 

показниками стимулюючої функції в процесі використання наявних резервів 

зростання ефективності виробництва (діяльності) [3]. 

Отже, проблема підвищення ефективності виробництва та діяльності 

підприємства в цілому полягає в забезпеченні максимально можливого 

результату на кожну одиницю затрачених трудових, матеріальних і фінансових 

ресурсів. Основні чинники підвищення ефективності роботи підприємства 

полягають в підвищенні його технічного рівня, вдосконаленні управління, 

організації виробництва і праці, зміні обсягу та структури виробництва, 

поліпшенні якості природних ресурсів тощо. Лише вміле використання всієї 

системи названих чинників може забезпечити достатні темпи зростання 

ефективності виробництва. 
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ГНУЧКІСТЬ ЯК ЗАСІБ ДОСЯГНЕННЯ СТРАТЕГІЧНОГО УСПІХУ 
ПІДПРИЄМСТВА 

Сучасний стан розвитку економіки України характеризується постійною 

зміною умов функціонування підприємств, що потребує їх швидкої реакції на 
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трансформацію ринкового середовища. Необхідність підвищення гнучкості 

підприємств як відкритої економічної системи зумовлена наростанням 

інтенсивності конкуренції і прагненням забезпечити собі стійке положення на 

ринку, а досягнення високого рівня гнучкості можливе за рахунок формування і 

використання комплексу узгоджених управлінських засобів і технологій: 

перегляду (адаптації) корпоративних і конкурентних стратегій через механізми 

передбачення змін, оновлення (оптимізації) асортименту продукції на основі 

моніторингу конкурентного середовища та узгодження життєвих циклів 

продукції, формування системи ризикозахищеності підприємства, оптимізації 

структури капіталу та забезпечення платоспроможності і ліквідності 

підприємства, побудови взаємовигідних відносин партнерства з 

постачальниками, споживачами та інституціями ринкової інфраструктури, 

організаційних перетворень тощо. Отже, для успішного функціонування в 

умовах високого рівня непередбачуваності середовища система управління 

підприємством повинна мати в своєму арсеналі не меншу кількість 

різноманітних реакцій і уміння передбачення подій, ніж можлива кількість 

негативних змін, які можуть виникнути у внутрішньому і зовнішньому 

середовищі. 

Ефективним засобом досягнення стратегічного успіху підприємства є 

підвищення рівня його гнучкості. На наш погляд, гнучкість підприємства – це 

його спроможність успішно функціонувати в конкурентному середовищі, 

підтримуючи стан динамічної рівноваги на основі впровадження продуктових, 

технологічних, управлінських, фінансових інновацій.   

Ефект синергії при управлінні гнучкістю підприємства досягається через 

взаємозв’язок її складових: виробничої, асортиментної, фінансової та 

організаційної гнучкості.  

Управління гнучкістю виробничої системи спрямоване на підвищення 

спроможності підприємства забезпечувати перехід на виробництво нової 

(модернізованої) продукції у найкоротші терміни і з мінімальними витратами 

трудових і матеріальних ресурсів незалежно від зміни конструктивних і 


